CEX – Adaptation scolaire
Jeudi 21 septembre
11h00
[bookmark: _GoBack]Durée de 1h30-2h
Local : À déterminer

Ordre du jour :

1. Ouverture du CEX [1]
Ouverture à 11h10.  

0. Constatation du quorum et lecture de l’ordre du jour [1]

1. Mot d’ouverture [2]
Retour sur la création du Snapchat et questions sur les postes. Présentation de chacun et chacune. Marie-Philippe est vice-présidente aux communications. Audrey est vice-présidente de l’association étudiante. Ariane est vice-présidente aux affaires pédagogiques. Zachary est vice-président aux affaires socioculturelles. Marika est vice-présidente aux affaires financières. Émilie est vice-présidente aux affaires politiques.  Michèle lui explique qu’elle aura une réunion éventuellement sur les rémunérations des stages en enseignement. De plus, elle explique le temps d’implication alloué au CEX. Kim est vice-présidente aux affaires socioculturelles. Présentation de Michèle qui est la présidente de l’association étudiante.

0. Présentation de notre marraine d’association (Point flottant) [5]
Notre marraine d’association est Marianne Gaudreault. Elle est là pour nous aider et donner des trucs à Ariane qui est la vice-présidente aux affaires pédagogiques. Discussion sur les problèmes de P.U.

0. Retour sur l’Assemblée Générale
1. Nouveaux membres de l’asso. 
Nous l’avons fait dans le mot d’ouverture.
b. Temps pour introduire clairement le post de chacun 
Les 4ième ne sont pas présentes.
Marie-Philippe a affirmé qu’elle était vraiment contente parce qu’il y a au moins une personne de chaque cohorte. De plus, nous avons comme mission d’intégrer les autres membres de notre cohorte. (1,2,3 et 4) Kim dit que nous avons une très belle image et nous devons essayer de la garder en participant aux activités, etc. Michèle propose de motiver les membres de nos cohortes en invitant des gens d’autres années. 

0. Coordonné le changement de signataire du compte
a. Départ des 4e année (si elles veulent) 
Les 4ième année sont toujours absentes. 

0. Retour sur la formation
a. Différentes formations
C’était un camp de formation sur les demandes FMS. C’était vendredi et samedi passé le 15 et 16 septembre 2017. Kim dit: qu’ils leur ont donné des informations sur les moyens de financements et sur les organisations de party. Les FMS c’est deux fonds qui appartiennent au Mage-UQAC et à l’	UQAC. Il est possible d’aller chercher des moyens de financements par ces deux fonds. 
b. Point Desjardins
Michèle affirme que la dame de Desjardins nous offre d’avoir des ententes avec elle. À chaque fois que nous signons une entente avec elle (changement de compte), la personne qui change pour Desjardins reçoit 100$ et l’association 50 $. Ouverture d’un comptoir pour les étudiants de l’UQAC. Cette entente peut s’appliquer pour tous les membres du bac. Possibilité de passer dans les classes pour informer toutes les cohortes. Kim ajoute: il est possible d’avoir des conférences sur les sujets que nous voulons et elle les subventionne. (Finances personnelles)

0. Petite caisse, changements apportés
Elle va être à changer. Plusieurs changements apportés depuis l’an dernier. Elle a un solde de 85 $. Toujours compter l’argent avant d’en prendre et après. Lecture des règlements de la petite caisse par Michèle.  Michèle dit que la petite caisse est dans le local d’association. 

0. Création dossier google drive
Il est déjà créé. Présentation des onglets par Michèle.

0. Préparation du P.U.
Explication de la pige pour le party d’Halloween par Kim. Rencontre avec Kim et Éduc pour le P.U d’Halloween car il y a eu un malentendu pour la date.  Ils sont venus à l’entente qu’ils nous donnent 33% des bénéfices pour cette soirée. (Adaptation scolaire
et BES) Donc nous devrions avoir en moyenne 200$ par association, car le total de cette soirée est de 1200$. Alors, nous allons faire un plus petit P.U. le 2 novembre et un plus gros le 30 novembre.  Éventuellement, faire une réunion avec Bes. 
Explication d’un 7 à minuit par Kim. Le mercredi c’est un 4 à minuit. 
 
0. Photos du CEX
Prise de photo en groupe et individuel. Faire un doodle.

0. Varia
Faire des capsules sur chaque membre de l’association étudiante. 
Discussion sur les changements que nous pouvons apporter au local d’association. (Disposition, peinture) 
Inviter les représentants de chaque cohorte pour voir à quoi le CEX ressemble. 
Colloque en enseignement à l’UDM qui se passera en mars 2018. Ce n’est aucunement obligatoire. Kim dit: il faut commencer à prendre nom dès maintenant pour faire des moyens de financement le plus rapidement possible. Le coût n’est pas élevé = 20$.
Activité de rafting le samedi 30 septembre. 
Le face à face des associations. 
Réunion pédagogique le 27 septembre à 11h15.

Date de la prochaine rencontre
Prochaine réunion jeudi le 28 septembre à 11h. 

0. Fermeture du CEX
Fermeture du CEX à 12h31. 

