CEX – Adaptation scolaire
Jeudi 30 novembre
10h45
Durée de 1h
Local : À déterminer

1. Ouverture du CEX 
10h53 

0. Constatation du quorum 
Il manque Zac et Émilie. Émilie a un travail d’équipe et Zachary ne va pas bien. 

0. 4 à minuit [socio-culturels] 5mins
Il y a un 4 à minuit la semaine prochaine, mercredi prochain. Nous faisons une soirée québécoise. Nous préparons une petite boisson et s’il y a beaucoup de monde, nous allons faire un karaoké québécois. 

0. Retour sur le C.C. [Audrey] 10 mins
Il y a un nouveau baccalauréat qui fait son entrée dans l’université «en communication».  Limité à 90 places. Au prochain conseil, nous allons parler des prochaines décisions sur ce que nous voulons en lien avec la rémunération des stages. Audrey va envoyer sur le groupe du CEX des documents que les membres de l’association étudiante devront évoquer leurs points de vue concernant différents points de l’université. 

0. Manon Doucet [Marie-Philip] 7 mins
Marie-Philip a eu comme information d’une étudiante que Manon Doucet, la directrice du programme, deviendra doyenne et elle ne sera plus directrice. Donc, il y a eu demande d’un petit 5 à 7 pour son départ. Demande de l’argent pour cette préparation.

0. Jacynthe [Audrey] 7 mins 
Audrey informe que Jacynthe prend sa retraite de son poste de secrétaire. Donc, nous nous avons demandé de prendre part à la carte de remerciement.  Nous acceptons de le faire avec le baccalauréat en préscolaire-primaire pour son départ et nous allons discuter prochainement avec une étudiante dans le programme.

0. Demande de Fred Menachi [Michelle] 5 mins
Michelle a eu un message de Fred Menachi, son prochain professeur de stage. Il trouve qu’il n’y a pas assez de formation pour notre programme pour les différents troubles d’adaptation scolaire, que les élèves ne sont pas assez formés en sortant de ce baccalauréat). Michelle offre de faire un sondage (le distribuer) pour que les étudiants puissent dire ce qu’ils pensent et que l’on puisse récolter des données. Nous allons faire un sondage en ligne et aussi le faire passer à chacune des cohortes en le mettant sur la page d’Adaptation scolaire et sociale. 

0. Bal des glaces :) Pre-drink 5 mins
Nous parlons de la soirée de vendredi, une soirée des associations étudiantes. 

0. Date de notre souper <3 + prochaine réunion 5 mins 
Nous faisons un souper entre membres de l’association étudiante. Nous parlons de la date de ce souper ainsi que la date de la prochaine réunion.

0. Varia
 
1. Fermeture du Cex
Nous fermons la rencontre à 11h25. 
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