CEX – Adaptation scolaire

Jeudi 5 octobre

11h00

Durée de 1h

Local : À déterminer

Ordre du Jour:

1. Ouverture du CEX
Ouverture du CEX à 11h06.

0. Constatation du quorum
Zacharie va arriver dans 5 minutes. 
 
0. Retour sur le CC 
Audrey fait le retour sur le CC. Elle affirme que nous allons devoir réclamer l’argent pour les chandails. De plus, Michelle ajoute que le Mage-UQAC est associé au FMS et que c’est très important de faire des demandes FMS. Audrey dit qu’ils voudraient revoir la possibilité d’obtenir des stages rémunérés pour tous les étudiants de l’UQAC. En outre, elle affirme que le poste de président est ouvert et il y a deux postes libres au Mage-UQAC. 

0. Retour 4 à minuit
Kim dit que c’est la soirée ou il y a eu le plus de monde. De plus, on devrait avoir un retour de 40 $ approximativement. 

0. Lettre pour Chloé
Michelle dit que Chloé nous a fait une demande pour lui écrire une lettre d’appui. C’est seulement pour que sa candidature soit valide. Alors, nous prenons la décision d’écrire une lettre d’appui pour notre marraine. 

0. Document de la reconnaissance de l’implication
Michelle demande à Chloé qu’est-ce que la bourse de la reconnaissance de l’implication. En plus, Chloé affirme qu’avoir une mention dans notre dossier étudiant permet de se faire créditer. De plus, il faut justifier le nombre d’heures d’implication. Michelle nous invite à remplir ce formulaire car ça vaut la peine de le faire. 

0. Capsules vidéo 
Michelle à fait sa capsule vidéo et elle nous invite à faire la nôtre. De plus, Marie-Philippe dit que nous allons devoir lui envoyer nos capsules sur son courriel. 



0. Varia
Michelle dit qu’une fois que le budget sera à jour, il va falloir le faire approuver. Pour ce faire, elle devra avoir une rencontre avec Marika pour le mettre à jour. De plus, Michelle dit de prévoir une AGS pizza dans le mois de novembre. 

0. Date de la prochaine rencontre
La prochaine rencontre aura lieu le mercredi ou le jeudi après la semaine de relâche. 

Fermeture de l’assemblé à 11h36. 
0. PHOTOS :) <3 
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